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OŚWIADCZENIA PROJEKTANTÓW I SPRAWDZAJĄCYCH 
 

W oparciu o ustawę z dnia 7 lipca 1994r - Prawo Budowlane, zgodnie z Art. 34 ust.3d pkt 3 

oświadczam, że niniejszy projekt zagospodarowania terenu lub działki i projekt architektoniczno-

budowlany pn.: Przebudowa drogi powiatowej nr 3467D w km 11+557 – 13+000 w m. Pisarzowice, 

został sporządzony zgodnie z obowiązującymi przepisami oraz zasadami wiedzy technicznej.  

Jest kompletny z punktu widzenia celu, któremu ma służyć i stanowi podstawę niezbędną do 

uzyskania decyzji pozwolenia na budowę lub zgłoszenia robót budowlanych. 

mgr inż. Grzegorz Lewowski  
Uprawnienia budowlane do projektowania i do kierowania robotami  
budowlanymi bez ograniczeń w specjalności drogowej  
Nr upr. 263/DOŚ/13 

 

mgr inż. Paweł Mataczyński  
Uprawnienia budowlane do projektowania   
bez ograniczeń w specjalności inżynieryjnej drogowej  
Nr upr. DOŚ/0107/PBD/16 

 

mgr inż. Włodzimierz Lewowski  
Uprawnienia budowlane do projektowania i do kierowania robotami  
budowlanymi bez ograniczeń w specjalności konstrukcyjno –  budowlanej  
Nr upr. 228/02/DUW 

 

mgr inż. Krzysztof Lazarowicz 
Uprawnienia budowlane do projektowania bez ograniczeń w specjalności instalacyjnej 
w zakresie sieci, instalacji i urządzeń cieplnych, wentylacyjnych, gazowych, 
wodociągowych i kanalizacyjnych  
nr upr. OPL/2020/PBS/21 

 

mgr inż. Magdalena Kozłowska 
Uprawnienia budowlane do projektowania bez ograniczeń w specjalności instalacyjnej 
w zakresie sieci, instalacji i urządzeń elektrycznych i elektroenergetycznych 

nr upr. 158/DOŚ/10 

 

dr inż. Rafał Królikowski 
uprawnienia do projektowania w specjalności instalacyjnej w telekomunikacji 
przewodowej wraz z infrastrukturą towarzyszącą 
nr upr. DTT-TU/02298/02/U 
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1 PRZEDMIOT ZAMIERZENIA BUDOWLANEGO 
 

Przedmiotem niniejszego zamierzenia budowlanego jest przebudowa drogi powiatowej nr 3467D 

w km 11+557 – 13+000 w m. Pisarzowice, powiat kamiennogórski, województwo dolnośląskie. 

Realizacja przedsięwzięcia zwiększy komfort i bezpieczeństwo użytkowników drogi powiatowej 

i okolicznych mieszkańców. 

2 INWESTOR 
 

Powiat Kamiennogórski 

Ul. Broniewskiego 15 

58-400 Kamienna Góra 

3 JEDNOSTKA PROJEKTOWA 
 

Biuro Inżynierskie TRAKT 

Grzegorz Lewowski 

Sędzisław 50 

58-410 Marciszów 

4 PODSTAWA OPRACOWANIA 
 

Podstawę opracowania stanowią: 

1. Ustawa z dnia 07.07.1994r. Prawo Budowlane (t. jedn. Dz.U. 2024 poz. 725); 

2. Ustawa z dnia 10.04.2003r. o szczególnych zasadach przygotowania i realizacji inwestycji 

w zakresie dróg publicznych (t. jedn. Dz.U. 2024 poz. 311);  

3. Rozporządzenie Ministra Rozwoju z dnia 11.09.2020r. w sprawie szczegółowego zakresu i 

formy projektu budowlanego (t. jedn. Dz.U. 2022 poz. 1679);  

4. Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 24 czerwca 2022r. w sprawie przepisów 

techniczno-budowlanych dotyczących dróg publicznych (Dz.U. 2022 poz. 1518);  

5. Rozporządzenie Ministra Transportu, Budownictwa i Gospodarki Morskiej z dnia 

25.04.2012r. w sprawie ustalania geotechnicznych warunków posadawiania obiektów 

budowlanych (Dz. U. 2012r. poz. 463 z dnia 27 kwietnia 2012r.); 

6. Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 23.06.2003r. w sprawie informacji 
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dotyczącej bezpieczeństwa i ochrony zdrowia oraz plan bezpieczeństwa i ochrony zdrowia 

(Dz. U. 2003r. nr 120, poz. 1126 ); 

7. Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 23.09.2003r. w sprawie szczegółowych 

warunków zarzadzania ruchem na drogach oraz wykonywania nadzoru nad tym 

zarządzeniem (t. jedn. Dz. U. 2017 poz. 784); 

8. Ustawa z dnia 17.05.1989r. Prawo geodezyjne i kartograficzne (t. jedn. Dz. U. 2024 poz. 

1151); 

9. Ustawa z dnia 16.04.2004r. o ochronie przyrody (t. jedn. Dz. U. 2023 poz. 1336); 

10. Ustawa z dnia 27.03.2003r. o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym (t. jedn. Dz. 

U. 2024 poz. 1130);  

11. Ustawa z dnia 27.04.2001r. Prawo ochrony środowiska (t. jedn. Dz. U. 2024 poz. 54);  

12. Ustawa z dnia 03.10.2008r. o udostępnieniu informacji o środowisku i jego ochronie, 

udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz o ocenach oddziaływania na 

środowisko (t. jedn. Dz. U. 2024 poz. 1112);  

13. Rozporządzenie Ministra Rozwoju, Pracy i Technologii z dnia 25 czerwca 2021r. w sprawie 

wzoru oświadczenia o posiadanym prawie do dysponowania nieruchomością na cele 

budowlane (t. jedn. Dz.U. 2021 poz. 1170);  

14. Ustawa z dnia 21.03.1985r. o drogach publicznych (t. jedn. Dz.U. 2024 poz. 320);  

15. Ustawa z dnia 20.06.1997 prawo o ruchu drogowym (t. jedn. Dz.U. 2024 poz. 1251);  

16. Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 23.09.2003r. w sprawie szczegółowych 

warunków zarządzania ruchem na drogach oraz wykonywania nadzoru nad tym 

zarządzeniem (t. jedn. Dz.U. 2017 poz. 784);  

17. Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 03.07.2003r. w sprawie szczegółowych 

warunków technicznych dla znaków i sygnałów drogowych oraz urządzeń bezpieczeństwa 

ruchu drogowego i warunków ich umieszczania na drogach (t. jedn. Dz.U. 2019 poz. 2311);  

18. Rozporządzenie Rady Ministrów z dnia 10 września 2019r. w sprawie przedsięwzięć 

mogących znacząco oddziaływać na środowisko (Dz. U. 2019, poz. 1839);  

Pozostałe dokumenty stanowiące podstawę opracowania: 

19. Zarządzenie nr 31 Generalnego Dyrektora Dróg Krajowych i Autostrad z dnia 16.06.2014r. 

w sprawie Katalogu typowych konstrukcji nawierzchni podatnych i półsztywnych, 

20. Katalog typowych konstrukcji nawierzchni podatnych i półsztywnych – IBDiM, Warszawa 

1997r., 

21. Mapa do celów projektowych,  

22. Wizje lokalne w terenie. 
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5 CEL OPRACOWANIA 
 

Celem opracowania jest opracowanie dokumentacji projektowej, która będzie podstawą do 

realizacji przedmiotowej inwestycji polegającej na przebudowie drogi powiatowej 3467D  w km 

11+557 – 13+000 w m. Pisarzowice. 

Efektem Inwestycji przebudowy drogi powiatowej będzie: 

 Poprawa bezpieczeństwa ruchu poprzez przebudowę nawierzchni jezdni drogi powiatowej 

oraz budowę odcinków chodników. 

 Prawidłowa gospodarka wodami opadowymi i roztopowymi.  

6 LOKALIZACJA INWESTYCJI 
 

Projektowana inwestycja zlokalizowana jest na terenie województwa dolnośląskiego, 

w powiecie kamiennogórskim w m. Pisarzowice, w ciągu drogi powiatowej 3467D w km 11+557 – 

13+000.  

Inwestycja zlokalizowana na działkach nr: 

 

Lp Działka 

1 020702_2.0007.700 

2 020702_2.0007.666 

3 020702_2.0007.644 

4 020702_2.0007.709 

5 020702_2.0007.741 

6 020702_2.0007.743 

7 020702_2.0007.763 

8 020702_2.0007.827 

9 020702_2.0007.831 

7 OGÓLNA CHARAKTERYSTYKA INWESTYCJI 
 

Opracowaniem objęto przebudowę drogi powiatowej nr 3467D klasy Zbiorczej „Z” w km 11+557 – 

13+000 o długości 1,443 km. W szczególności w zakres opracowania obejmuje: 

 przebudowę nawierzchni jezdni drogi powiatowej nr 3467D do szerokości 5,0-6,0m wraz 

z obustronnym ograniczeniem krawężnikiem betonowym dla części o przekroju ulicznym 

oraz obustronnym opornikiem betonowym dla części o przekroju drogowym; 

 odcinkową budowę chodnika dla pieszych, 

 budowę zatoki autobusowej, 

 budowę kanalizacji deszczowej, 

 umocnienie dna rzeki narzutem kamiennym w miejscach wylotów, 
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 oczyszczenie istniejących rowów przydrożnych, 

 remont istniejących przepustów drogowych z zachowaniem ich parametrów i umocnieniem 

wlotów i wylotów, 

 przebudowę istniejącej sieci teletechnicznej, 

 likwidację kolizji sieci elektroenergetycznej, 

 wycinkę drzew kolidujących z inwestycją, 

 nasadzenia kompensacyjne, 

 wprowadzenie stałej organizacji ruchu i urządzeń BRD, 

 roboty porządkowe. 

8 Parametry projektowanej drogi 
 

 kategoria obciążenia ruchem: KR3, 

 klasa: Zbiorcza „Z”, 

 droga dwupasowa, dwukierunkowa, 

 przekrój poprzeczny: drogowy i uliczny, 

 zakres ulicy w terenie zabudowanym – km 11+557 – 12+657, 

 zakres drogi zamiejskiej – km 12+657 – 13+000, 

 prędkość projektowa: 

o ulica – 40 km/h ze względu na warunki trudne tj.: ograniczoną szerokość pasa 

drogowego, obecne ukształtowanie i zagospodarowanie terenu, pomniejszoną 

szerokość projektowanego pobocza, pomniejszoną szerokość pasów ruchu. 

o droga zamiejska – 70 km/h ze względu na warunki trudne tj.: ograniczoną szerokość 

pasa drogowego, obecne ukształtowanie i zagospodarowanie terenu oraz 

pomniejszoną szerokość projektowanego pobocza. 

 szerokość jezdni:  

 5,0m (pas ruchu 2,50m) na odcinku: km 12+052 – 12+110 oraz 12+250 – 12+263 – 

szerokość pasa ruchu zmniejszona do 2,50m zgodnie z §2 ust. 3 pkt 2 Rozporządzenia przy 

spełnieniu podstawowych warunków określonych w dziale II Rozporządzenia. Z uwagi na 

komfort użytkowników drogi odcinki jezdni o szerokości 5,0m ograniczone do 

niezbędnego minimum. 

 5,5m (pas ruchu 2,75m) na odcinku: km 11+557 – 12+052; km 12+110 – 12+250; km 

12+263 – 12+628 – szerokość pasa ruchu zgodna z §17 ust. 1 pkt 5 Rozporządzenia z 

uwzględnieniem warunków trudnych tj. ograniczonej szerokości pasa drogowego oraz 
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obecnego ukształtowania i zagospodarowania terenu.  

 6,0m (pas ruchu 3,00m) na odcinku: km 12+628 – 13+000 – szerokość pasa ruchu zgodna 

z §17 ust. 1 pkt 5 Rozporządzenia 

 nominalna szerokość chodnika: 2,0m z miejscowymi przewężeniami do min. szer. 1,0m i 

miejscowymi poszerzeniami do granic pasa drogowego, 

 pochylenie poprzeczne jezdni: obustronne (daszkowe) o wartości 2%, 

 nawierzchnia jezdni: bitumiczna, 

 szerokość poboczy: z uwagi na istniejące warunki zakwalifikowane jako trudne ze względu na 

ograniczoną szerokość pasa drogowego oraz istniejące ukształtowanie i zagospodarowanie 

terenu dla całej inwestycji zaprojektowano pobocza szer. 0,5m, 

 nawierzchnia poboczy: kruszywo lub destrukt asfaltowy, 

 nachylenie nieumocnionych skarp ziemnych: 1:1,5, 

 rów trapezowy z umocnieniem skarp i dna na wymaganych odcinkach, 

 stalowe bariery drogowe na wymaganych odcinkach. 

9 STAN ISTNIEJĄCY 
 

Istniejąca droga posiada zmienną szerokość wynoszącą śr. 4,3-6,0 m i nawierzchnię 

bitumiczną. Droga odcinkowo ograniczona poboczem gruntowym o zmiennej szerokości. Nawierzchnia 

w złym stanie technicznym, widoczne spękania oraz ubytki i wykruszenia warstw bitumicznych. 

Pobocza gruntowe również w złym stanie technicznym – wymagające odtworzenia. Wzdłuż drogi 

powiatowej zlokalizowane są zjazdy zwykłe o nawierzchni bitumicznej, z kostki brukowej oraz 

gruntowe. Na drodze powiatowej odbywa się ruch autobusowy – komunikacji zbiorowej. W pasie 

drogowym zlokalizowane są istniejące wiaty autobusowe. 

 Wody opadowe odprowadzane obecnie są częściowo do rowów drogowych, a częściowo za 

pomocą kanalizacji deszczowej do rowów drogowych oraz rzeki Bystra. W miejscach przepustów 

należy odtworzyć umocnienie rowu i ścian czołowych. W ramach zadania przewiduje się remont 

istniejących przepustów z zachowaniem ich parametrów.  

W pasie drogowym zlokalizowane są sieci podziemne - sieci wodociągowe, energetyczne 

i telekomunikacyjne. Projekt zakłada przebudowę sieci teletechnicznej: słupów na granicę pasa 

drogowego, studni obręb jezdni, oraz likwidację kolizji sieci elektroenergetycznej.  

10 PROJEKT ZAGOSPODAROWANIA TERENU 

10.1. Ukształtowanie trasy 
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Przebieg projektowanego odcinka drogi powiatowej zasadniczo powiela istniejący przebieg oraz 

niweletę drogi. Spadki poprzeczne drogi powiatowej zgodne z istniejącymi spadkami jezdni.  

Spadek podłużny terenu w kierunku zgodnym z kilometrażem drogi. Spadek poprzeczny terenu 

w kierunku rzeki Bystra.  

10.2. Układ komunikacyjny 
 

Odcinek drogi powiatowej objęty remontem stanowi drogę publiczną klasy „Z”. Droga powiatowa 

krzyżuje się z: 

- drogą gminną w km 12+029,04 - skrzyżowanie zwykłe typu „T” 

- drogą gminną w km 12+637,85 - skrzyżowanie zwykłe typu „T” 

- drogą wojewódzką nr 367 - skrzyżowanie zwykłe typu „T” 

Na pozostałym odcinku objętym inwestycją brak jest powiązań z siecią dróg publicznych. W rejonie 

opracowania występują zjazdy zwykłe na gminne drogi wewnętrzne, oraz zjazdy zwykłe, indywidualne 

do prywatnych posesji.  

10.3. Przebudowa drogi powiatowej 3467D 
 

Projekt zakłada przebudowę istniejącej drogi powiatowej 3486D, dwupasowej, dwukierunkowej, 

polegającą na budowie nowej konstrukcji jezdni.  

Szerokość jezdni: 

 5,0m (pas ruchu 2,50m) na odcinku: km 12+052 – 12+110 oraz 12+250 – 12+263 – 

szerokość pasa ruchu zmniejszona do 2,50m zgodnie z §2 ust. 3 pkt 2 Rozporządzenia przy 

spełnieniu podstawowych warunków określonych w dziale II Rozporządzenia. Z uwagi na 

komfort użytkowników drogi odcinki jezdni o szerokości 5,0m ograniczone do niezbędnego 

minimum. 

 5,5m (pas ruchu 2,75m) na odcinku: km 11+557 – 12+052; km 12+110 – 12+250; km 

12+263 – 12+628 – szerokość pasa ruchu zgodna z §17 ust. 1 pkt 5 Rozporządzenia z 

uwzględnieniem warunków trudnych tj. ograniczonej szerokości pasa drogowego oraz 

obecnego ukształtowania i zagospodarowania terenu.  

 6,0m (pas ruchu 3,00m) na odcinku: km 12+628 – 13+000 – szerokość pasa ruchu zgodna 

z §17 ust. 1 pkt 5 Rozporządzenia 

Dla odcinka drogi powiatowej od km 12+042 do km 12+550 wprowadzono strefę ograniczonej 

prędkości do 30km/h oraz progi zwalniające w km 12+075 i 12+510. Zgodnie z §2 ust. 3 pkt 2 

Rozporządzenia w sprawie przepisów techniczno-budowlanych dotyczących dróg publicznych 

(Dz.U.2022 poz. 1518) jeżeli spełnione są podstawowe warunki określone w dziale II wyżej 
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wymienionego rozporządzenia, dopuszcza się nie stosowanie  przepisów działu III rozdziałów 1-9, 

które nie mogą zostać spełnione w przypadkach m.in.: ulic w strefach ograniczonej prędkości w 

rozumieniu przepisów o ruchu drogowym – co ma miejsce na rozpatrywanym odcinku projektowanej 

ulicy. Dla rozpatrywanego odcinka przebudowywanej drogi powiatowej spełnione są wszystkie 

podstawowe warunki działu II wyżej wymienionego rozporządzenia w tym: 

 droga usytuowana jest w istniejącym pasie drogowym tak, aby uwzględnić potrzebę ochrony 

drogi i jej użytkowników oraz terenów przyległych do pasa drogowego przed wzajemnym 

niekorzystnym oddziaływaniem. 

 droga zapewnia odpowiednie poziomy bezpieczeństwa i sprawności ruchu użytkownikom, dla 

których jest przeznaczona. 

 decyzję o rozwiązaniach w zakresie projektowania i przebudowy podjęto w szczególności na 

podstawie danych o ruchu drogowym. 

 przy podejmowaniu decyzji o rozwiązaniach w zakresie projektowania i przebudowy drogi 

uwzględniono analizę kosztów i korzyści w cyklu życia drogi. 

 projektowane rozwiązania zapewniają spełnienie przez drogę cyklu życia drogi w tym 

podstawowe warunki dotyczące nośności i stateczności konstrukcji, bezpieczeństwa 

pożarowego, bezpieczeństwa użytkowania, dostępności, ochrony zdrowia ludzi i środowiska, 

w tym ochrony przed hałasem, oszczędności energii oraz zrównoważonego wykorzystania 

zasobów naturalnych.  

 droga spełnia warunek dostępności dla osób ze szczególnymi potrzebami w największym, 

możliwym stopniu zgodnie z zasadami projektowania uniwersalnego. 

 warunek ochrony środowiska, w tym ochrony przed hałasem, spełnia się przez ograniczenie 

oddziaływania drogi na środowisko zgodnie z przepisami o ochronie środowiska.  

 Droga spełnia warunek zrównoważonego wykorzystania zasobów naturalnych w szczególności 

przez wykorzystanie materiałów lub wyrobów budowlanych pochodzących z lokalnych źródeł. 

 Projektowane rozwiązania w zakresie drogowych obiektów inżynierskich spełniają zarówno 

warunki podstawowe jak i warunki wynikające z możliwości wystąpienia awarii lub katastrofy 

budowlanej. 

 Na drodze zapewniono możliwość umieszczania znaków drogowych, sygnalizatorów 

drogowych lub urządzeń bezpieczeństwa ruchu drogowego, zgodnie z projektem organizacji 

ruchu opracowanym na podstawie przepisów o ruchu drogowym. 

Jezdnia na odcinku o przekroju ulicznym ograniczona obustronnie krawężnikiem betonowym 

posadowionym na ławie z betonu C12/15. Światło krawężnika h=12cm. Jezdnia na odcinku o przekroju 

drogowym ograniczona obustronnym zatopionym opornikiem betonowym posadowionym na ławie z 

betonu C12/15. Projekt zakłada również budową jednostronnego chodnika usytuowanego 
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bezpośrednio przy jezdni na odcinku od początku opracowania do skrzyżowania z drogą gminną w km 

12+637,85. Chodnik o nominalnej szerokości 2,0m z miejscowymi przewężeniami do min. szer. 1,0m i 

miejscowymi poszerzeniami do granic pasa drogowego. W miejscach przewężeń chodnika 

zaprojektowano miejsca do wymijania się pieszych o długości 2,0m i szer. 1,8m. Odległości między 

miejscami do wymijania się pieszych zapewniają wzajemną widoczność i optymalny czas oczekiwania 

na wyminięcie. Nawierzchnia chodnika z betonowej kostki brukowej koloru szarego. Chodnik 

ograniczony obrzeżem betonowym 8x30cm posadowionym na ławie z betonu C12/15. Chodnik 

usytuowany bezpośrednio przy jezdni. W związku z powyższym niweleta chodnika odpowiadająca 

niwelecie drogi powiatowej z uwzględnieniem światła krawężnika h=12cm. Dodatkowo planuje się 

wykonanie przebudowy istniejących zjazdów na zjazdy o nawierzchni bitumicznej ograniczone 

zatopionym opornikiem betonowym posadowionym na ławie betonowej C12/15.  

 Z uwagi na istniejące trudne warunki tj. ograniczoną szerokość pasa drogowego oraz istniejące 

ukształtowanie i zagospodarowanie terenu, dla całej inwestycji zaprojektowano pobocza o stałej 

szerokości 0,5m. W ramach prac przewiduje się wykonanie zatoki przystankowej w km 11+645-

11+700. Zatoka o nawierzchni z kamiennej kostki brukowej 18/20cm. W ramach projektu 

zaprojektowano rozwiązania niezbędne do korzystania z drogi przez osoby ze szczególnymi 

potrzebami. Ponadto zaprojektowano zjazdy zwykłe, chodnik i zatokę autobusową. W rejonie peronu 

autobusowego zaprojektowano pasy wykonane z betonowych kostek brukowych z wypustkami jako 

pasy wskaźnikowe dla osób niewidomych i niedowidzących. 

Spadek poprzeczny dwustronny, daszkowy zgodny z istniejącymi spadkami jezdni. Projektowana 

niweleta drogi zgodna z istniejącą niweletę. 

W rejonie km 11+603 na zaprojektowano przejście dla pieszych stanowiące dojście do Domu 

Kultury w Pisarzowicach. Przejście oświetlone istniejącą lampą drogową oświetlenia ulicznego. Przed 

przejściem dla pieszych z uwagi na trudne warunki lokalne i terenowe zaprojektowano strefy 

oczekiwania dla pieszych o szerokości zgodnej z szerokością przejścia tj. 4,0m oraz długości 2,0m. 

Projektowane strefy oczekiwania dla pieszych zgodnie z §36 ust. 1 rozporządzenia w sprawie przepisów 

techniczno-budowlanych dotyczących dróg publicznych (Dz.U.2022 poz. 1518) stanowiące część drogi 

dla pieszych. Przed przejściem dla pieszych oraz przed peronem autobusowym zaprojektowano pasy 

ostrzegawcze koloru żółtego dla osób niewidomych i niedowidzących o szer. 0,4m wykonane z 

betonowych płyt wskaźnikowych z wypustkami.  
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10.4. Przepusty oraz odwodnienie drogi 

10.4.1. Informacje ogólne 
 

Projekt zakłada od początku opracowania do skrzyżowania z drogą gminną w km 12+637,53 

budowę sieci kanalizacji deszczowej w celu odwodnienia drogi. Sieć kanalizacji deszczowej podzielona 

na odcinki. Projektuje się skierowanie wód opadowych i roztopowych z pasa drogowego do ulicznych 

wpustów deszczowych za pomocą systemu pochyleń podłużnych i spadków poprzecznych. Wody 

opadowe i roztopowe z obszaru zlokalizowanego pomiędzy projektowanymi odcinkami kanalizacji 

deszczowej prowadzone poprzez odpowiednie spadki podłużne i poprzeczne do najbliższych 

projektowanych wpustów ulicznych. Wody opadowe i roztopowe odprowadzane będą siecią 

kanalizacji deszczowej za pomocą wylotów: 

 

 wylotu W1 oraz W2 do rzeki Żywica; 

 wylotu W3 do przebudowanego przepustu P2; 

 wylotu W4 do przebudowanego przepustu P3;  

 

Zestawienie parametrów wylotów: 

Lp. Nazwa Kilometraż Średnica Materiał Rzędna wylotu 
[-] [-] [km] [mm] [-] [m n.p.m.] 

1 W1 12+046 DN400 PP/PVC 497,70 

2 W2 12+336 DN400 PP/PVC 492,90 

3 W3 12+592 DN400 PP/PVC 490,50 

4 W4 12+640 DN200 PP/PVC 490,40 

 

Na odprowadzanie wód deszczowych i roztopowych z projektowanej drogi za pomocą w/w 

wylotów uzyskano pozwolenie wodnoprawne znak VW.ZUZ.4210.214.2024,MB z dn. 31.07.2024 

wydane przez Dyrektora Zarządu Zlewni w Lwówku Śląskim Państwowego Gospodarstwa Wodnego 

Wody Polskie.  

Projektowaną sieć kanalizacji deszczowej ze względu na istniejące uzbrojenie usytuowano w pasie 

jezdni. Projektowane wpusty lokalizowane przy projektowanych krawężnikach poza pasem przejazdu 

kół. Włazy studni kanalizacji deszczowej zlokalizowane w jezdni należy montować poza pasem 

przejazdu kół w celu uniknięcia najeżdżania. Szczegółowe trasy projektowanych kanałów wraz z 

uzbrojeniem przedstawiono na rysunku PZT.  

Dla odcinka od skrzyżowania z drogą gminną w km 12+637,53 do końca opracowania planuje się 

zachowanie istniejącego odwodnienia drogowego polegającego na poprowadzeniu wód opadowych 

poprzez odpowiednie spadki podłużne i poprzeczne do przydrożnych, otwartych rowów trawiastych 

oraz na tereny zielone. W ramach zadania planuje się oczyszczenie i konserwację istniejących rowów 
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w celu zapewnienia prawidłowego odpływu wód opadowych oraz remont przepustów zlokalizowanych 

w ciągu rowów oraz odprowadzających wodę do dalszych odbiorników. Remont przepustów z 

zachowaniem ich istniejących parametrów. 

10.4.2. Kanalizacja deszczowa 
 

Projektuje się sieć kanalizacji deszczowej grawitacyjnej z rur PVC-U litych, o sztywności 

obwodowej SN8 w zakresie średnic DN200 ÷ DN400. Należy zastosować jednolity system rur łączonych 

na kielichy z uszczelką wargową oraz kształtek posiadających Aprobatę Techniczną ITB, 

wyprodukowanych przez jednego producenta (z uwagi na różnice w tolerancji wymiarów). Rury musza 

posiadać potwierdzoną aprobatę ITB oraz IBDiM badania elastyczności obwodowej.  

Dla projektowanych kanałów przyjęto studnie zgodnie z normą PN-EN 476 (Wymagania ogólne 

dotyczące elementów stosowanych w systemach kanalizacji deszczowej i sanitarnej). Projektowane 

studzienki kanalizacyjne należy wykonać jako kompletne studnie DN1000 - DN1200 - DN1500 z 

prefabrykowanych elementów betonowych i żelbetowych łączonych na uszczelki gumowe, 

zapewniające całkowita szczelność (rodzaj gumy dostosowany do przewidywanej agresji chemicznej). 

Należy zapewnić jednorodność betonu we wszystkich elementach konstrukcji. Włazy w jezdniach 

posadowić na pierścieniach dystansowych o wysokości 6-12cm. Styki włazu z pierścieniami, samych 

pierścieni oraz pierścieni z elementami studni wypełnić masą uszczelniającą polimerową. 

Do przykrycia studzienek stosować włazy żeliwne z wypełnieniem betonowymi klasy D400 

z wkładką gumową montowaną fabrycznie zgodnie z PN-EN-124:2015-07. Włazy musza być osadzone 

w sposób uniemożliwiający ich przesuwanie się. Nie dopuszcza się włazów z częściami ruchomymi np. 

śruby, rygle. Wpięcie do studzienki powinno być realizowane na wysokości nie większej niż 0,5m nad 

dnem studzienki. W przypadku większej wysokości wpięcia należy wykonywać wpięcia kaskadowe. 

Dla odwodnienia jezdni przyjęto wpusty z elementów prefabrykowanych o średnicy 

nominalnej DN500  z betonu C35/45. Studzienki wpustów posadowić należy na podłożu betonowym 

z chudego betonu klasy C12/15 grubości 10 cm wg PN-EN 206-01, które zabezpieczy wpust przed 

osiadaniem. Wpusty należy wykonać z osadnikiem o głębokości min. 0,5 m. Powyżej osadnika 

zamontować element przyłączeniowy z otworem dla podłączenia przykanalika DN200. Zastosowano 

wpusty klasy D400 z rusztem uchylnym zgodnie z normą PN-EN 124-2:2015-07. Wszystkie wpusty 

należy wyposażyć w kosze osadcze. 

Projektowane wpusty lokalizowane przy projektowanych krawężnikach poza pasem przejazdu 

kół. Włazy studni kanalizacji deszczowej zlokalizowane w jezdni należy montować poza pasem 

przejazdu kół w celu uniknięcia najeżdżania. 

Szczegółowe rozwiązania branży sanitarnej zawiera TOM III Projekt Wykonawczy branży sanitarnej.  
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10.4.3. Przepusty pod drogą i zjazdami 

Projektuje się  wykonanie przepustów pod drogą oraz zjazdami z rur kanalizacyjnych 

dwuściennych z PP-B (kopolimer blokowy) o klasie sztywności SN12, o średnicy nominalnej odniesionej 

do średnicy wewnętrznej DN/ID, z wewnętrzną ścianką gładką i profilowaną (korugowaną) ścianką 

zewnętrzną o profilu trapezowym, tzw. typ B z fabrycznie zespolonym kielichem, w zakresie średnic 

DN600 – DN800 mm.  

Rury muszą być zgodne z Krajową Oceną Techniczną. Rury PP-B muszą być odporne na 

ścieralnie w badaniu przy użyciu znormalizowanego żwiru wg PN-EN 295-3:2012 po 200 tyś. cykli – max 

ubytek ścianki wewnętrznej 0,061mm.  

Parametr ścieralności musi być wykonany wg Normy PN-EN 295-3:2012 i potwierdzony przez 

niezależny Instytut, natomiast chropowatość ścianki wewnętrznej (k) musi być na poziomie 1,70 μm i 

również musi być potwierdzona badaniem przez niezależny Instytut.  

Rury kanalizacyjne powinny posiadać minimum 20 letnie badanie elastyczności obwodowej 

wykonanej zgodnie z normą PN-EN ISO 13968:2009 przy 30% ugięciu rury w temperaturze pokojowej 

potwierdzające 50 letnią trwałość rur.  

Rury muszą posiadać cechowane znakiem kryształu lodu, co oznacza, że mogą być stosowane 

w obszarach, gdzie budowa sieci jest prowadzona w temperaturach do - 10°C wg PN-EN 1411.  

Projektuje się wykonanie następujących przepustów: 

 przepust P1, DN600 L=7,0m 

 przepust P2, DN800 L=11,0m  

 przepust P3, DN800 L=24,0m 

 przepust P4, DN600 L=8,0m 

 przepust PZ1, DN600 L=6,0m 

 przepust PZ2, DN600 L=6,0m 

 przepust PZ4, DN600 L=9,5m 

 

10.5. Likwidacja kolizji sieci elektroenergetycznej 
 

Zgodnie z warunkami przebudowy sieci  elektroenergetycznej Tauron Dystrybucja SA Oddział w 

Jeleniej Górze (dotyczące usunięcia kolizji) nr TD/OJG/OME/K/WT/SK/17/2024 należy: 

1) W związku z kolizją słupa JGJ415340 z projektowana drogą słup należy zdemontować wraz 

z  linią napowietrzną. Słup należy wymienić na słup N  E-10,5/10 oraz ustawić w 

miejscu nie kolidującym z jezdnią 
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2)  Przewody od słupa JGJ415339 do słupa JGJ415388 należy wymienić na odpowiedniej 

długości przewody Al. 4x50+Al1x25,  

3) Na nowo posadowione słupy zamontować istniejące oprawy oświetleniowe, wymienić 

istniejące oprawy bezpiecznikowe na zaciski odgałęźne z oprawami bezpiecznikowymi.    

4) Kolidujący odcinek linii napowietrznej typu Al. 4x70mm2 wraz ze słupami zdemontować i 

zutylizować.  

5) Całość robót wykonać zgodnie z Projektem Wykonawczym – TOM IV.  

 

10.6. Przebudowa sieci teletechnicznej 
 

Celem opracowania jest przebudowa kanalizacji telekomunikacyjnej, sieci kablowej doziemnej 

i napowietrznej OPL S.A. wraz z  kablami w celu rozwiązania kolizji z proj. jezdnią i chodnikami 

w miejscowości Pisarzowice w ciągu drogi powiatowej nr 3467D w km 11+557 - 13+000. Trasę 

projektowanej kanalizacji telekomunikacyjnej pokazano na projekcie zagospodarowania terenu. 

Ogólny zakres opracowania jest następujący: 

1) Budowa kanalizacji kablowej z rur 2xDVK110,  

2) Budowa kanalizacji kablowej z rur DVK110,   

3) Budowa kanalizacji kablowej z rur 2xRHDPEp110/6,3, 

4) Budowa kanalizacji kablowej z rur RHDPEp110/6,3,     

5) Budowa kanalizacji kablowej z rur A120PS,   , 

6) Przesunięcie sieci kablowej bez przebudowy kabli,  

7) Przebudowa ściany studni kablowej, 

8) Demontaż studni kablowych, 

9) Budowa studni kablowych typu żelbetowych dwudzielnych SKO-2g 

10) Wyposażonych w ramę i pokrywę typu ciężkiego B-125, 

11) Przeniesienie istniejących słupów telekomunikacyjnych, 

12) Wymiana słupów kablowych na słupy drewniane uszczudlone, 

13) Montaż kabli kanałowych miedzianych , 

14) Przewieszenie kabli telekomunikacyjnych napowietrznych,   

15) Montaż mikrokanalizacji światłowodowej, 

16) Montaż kanalizacji wtórnej światłowodowej, 

17) Przebudowa kabli światłodowowych.     

 
Dokładne ilości będą podane w projekcie wykonawczym. 
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10.6.1. Stan istniejący 
 

W obszarze projektowanej jezdni w Pisarzowicach znajdują się następujące elementy 

infrastruktury telekomunikacyjnej należącej do Orange Polska S.A.  

1) Kanalizacja kablowa 2- otworowa, 

2) Doziemna sieć kablowa, 

3) Napowietrzna sieć kablowa na podbudowie słupowej, 

4) Słupek kablowy rozdzielczy 20p, 

5) Kable miedziana kanałowe 50x4x0,5, 25x4x0,5, 15x4x0,5, 5x4x0,5, 5x2x0,5, 

6) Mikrokabel światłowodowy 24J w osłonie MR12/1,0 koloru pomarańczowego, . 

OKH073848/24J, 

Kabel światłowodowy standardowy 8J w kanalizacji wtórnej 2xHDPE32/2,9 nr kabla OKD0000197. 

10.6.2. Przebudowa kanalizacji kablowej 
 

W rejonie posesji nr 46 i 47 projektuje się usunąć kolizję istn. studni kablowej) i odcinka 

kanalizacji kablowej z proj. jezdnią przez wybudowanie odcinka 2-otworowej kanalizacji kablowej i 

dwóch nowych studni kablowych żelbetowych o wielkości SKO-2g po przeciwległej stronie drogi. W 

poboczu i chodniku rury proj. kanalizacji pierwotnej typu DVK110 układać w poboczu na głębokości 

ok. 0,8m na 10cm podsypce piaskowej. Do pierwszej warstwy zasypki o grubości 15cm zastosować 

przesiany piasek. Kolejne warstwy zasypki mogą być wykonane z niespoistego gruntu rodzimego 

zagęszczonego warstwowo co ok. 30cm zgodnie z wymaganiami nawierzchni.  

Pod jezdnią projektuje się ułożenie 2 rur grubościennych typu RHDPEp110/6,3 na głębokości 

1,0m pod proj. nawierzchni jezdni. Ułożenie rur wykonać przekopem otwartym po korytowaniu 

jezdni, a przed ułożeniem podbudowy jezdni. 

Wprowadzenie rury do studni wypełnić elastyczną masa cementową i po jej związaniu i 

wyschnięciu pomalować dwukrotnie lakierem asfaltowym. 

Na trasie proj. kanalizacji kablowej stosować studnie kablowe o wielkości SKO-2g z ramą i 

pokrywą typu ciężkiego w klasie B-125 z logo Orange Polska S.A.. Należy stosować studnie żelbetowe 

prefabrykowane pełne lub dwudzielne. Studnie kablowe projektuje się posadowić w wykopie z 

wyrównanym dnem za pomocą podsypki piaskowo-żwirowej o grubości 30cm ułatwiającej 

odwodnienie studni. Podsypkę należy wyrównać i zagęścić. Przestrzeń wykopu należy wypełniać 

piaskiem kopanym warstwami po ok.30cm. Poszczególne warstwy należy zagęścić do uzyskania 

wymaganej gęstości gruntu pod nawierzchnie utwardzone. Rzędną ułożenia pokryw studni kablowej 

dostosować do rzędnej projektowanej nawierzchni w koordynacji z branżą drogową.  

W rejonie posesji nr 67 i 68 projektuje się usunąć kolizję istn. studni kablowej i odcinka 
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kanalizacji kablowej z proj. jezdnią i wjazdem przez wybudowanie odcinka 2-otworowej kanalizacji 

kablowej i dwóch nowych studni kablowych żelbetowych dwudzielnych o wielkości SKO-2g 

(oznaczonej na PZT – ST14a i ST14b. Osobno projektuje się przebudować rurociąg kablowy 2xHD32 i 

mikrokanalizację światłowodową DB12, które bez przecinania ułożyć w proj. wykopie w osłonie rury 

A120PS i proj. studniach.  W poboczu i chodniku rury kanalizacji pierwotnej typu DVK110 układać w 

poboczu na głębokości ok. 0,8m na 10cm podsypce piaskowej. Do pierwszej warstwy zasypki o 

grubości 15cm zastosować przesiany piasek. Kolejne warstwy zasypki mogą być wykonane z 

niespoistego gruntu rodzimego zagęszczonego warstwowo zgodnie z wymaganiami nawierzchni.  

Wprowadzenie rury do studni wypełnić elastyczną masa cementową i po jej związaniu i 

wyschnięciu pomalować dwukrotnie lakierem asfaltowym. 

Na trasie proj. kanalizacji kablowej stosować studnie kablowe o wielkości SKO-2g z ramą i 

pokrywą typu ciężkiego w klasie B-125 z logo Orange Polska S.A.. Należy stosować studnie żelbetowe 

prefabrykowane dwudzielne. Studnie kablowe projektuje się posadowić w wykopie z wyrównanym 

dnem za pomocą podsypki piaskowo-żwirowej o grubości 30cm ułatwiającej odwodnienie studni. 

Podsypkę należy wyrównać i zagęścić. Przestrzeń wykopu należy wypełniać piaskiem kopanym 

warstwami po ok.30cm. Poszczególne warstwy należy zagęścić do uzyskania wymaganej gęstości 

gruntu pod nawierzchnie utwardzone. Rzędną ułożenia pokryw studni kablowej dostosować do 

rzędnej projektowanej nawierzchni w koordynacji z branżą drogową. 

10.6.3. Przełożenie kabli miedzianych 
 

Przełożenie kabli miedzianych wykonać po wybudowaniu nowej kanalizacji kablowej. 

Szczegóły dotyczący przełożenia kabli miedzianych zawarte będą w Projekcie wykonawczym. 

 

Prace przy sieci miedzianej wykonywać zgodnie z normą: 

ZN-OPL-027/96 Telekomunikacyjne sieci miejscowe. Linie kablowe o żyłach metalowych. Ogólne 

wymagania techniczne. 

10.6.4. Przebudowa podbudowy słupowej i linii 
napowietrznych 

 

W związku z budową jezdni i chodników istnieje konieczności przebudowy istn. podbudowy 

linii napowietrznych. W miejscach gdzie istnieją słupy uszkodzone zaprojektowano wymianę słupów 

na słupy nowe drewniane o wysokości 7m ze szczudłem żelbetowym. W pozostałych miejscach gdzie 

istniejące słupy są w dobrym stanie zaprojektowano ich przesunięcie zapewniając ich odpowiednie 

odsunięcie od jezdni i wjazdów i brak kolizji z proj. chodnikiem. Przesunięcia lokalizacji słupów są 
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niewielkie ok 0,3 do 0,6m co nie wymaga zmiany układu sieci napowietrznej. Przewidziano w proj. 

prace związane z przewieszaniem istn. kabli napowietrznych bez konieczności ich przebudowy należy 

wykonać w trybie branżowym poza niniejszym opracowaniem. W razie konieczności należy wymienić 

elementy naciągowe z zastosowaniem elementów firmy Malico. 

Prace przy sieci miedzianej napowietrznej wykonywać zgodnie z normą: 

ZN-OPL-010/22 Telekomunikacyjne sieci miejscowe. Osprzęt dla telekomunikacyjnych linii 

kablowych napowietrznych. Wymagania i badania. 

10.6.5. Przebudowa kabli światłowodowych 
 

Przebudowę kabli światłowodowych można wykonać wyłącznie w trybie prac planowanych w 

uzgodnieniu z działem zarządzania zasobami sieci OPL S.A. 

W związku z przebudową kanalizacji kablowej na wysokości posesji nr 46 i 47 istnieje 

konieczności przebudowy dwóch kabli światłowodowych: 

1) istn. 24J,op5 , OKH073848/24J prowadzony w MR12/8, 

2) istn. 8J,op1 , OKD0000197/8J w HD32/2,9 + rura rezerwowa HD32/2,9. 

Dokładny opis prac przy realizacji przebudowy znajdzie się w Projekcie Wykonawczym. 

Po  wykonaniu przełożenia kabli światłowodowych projektuje się wykonanie kompletu 

pomiarów reflektometrycznych i pomiar strat metodą pomiaru mocy optycznej z najbliższej 

przełącznicy światłowodowej. 

Prace przy sieci optotelekomunikacyjnej wykonywać zgodnie z normą: 

ZN-OPL-001/93 Telekomunikacyjne sieci miejscowe. Kablowe linie optotelekomunikacyjne. 

Ogólne wymagania techniczne. 

10.7. Zabezpieczenie istniejących sieci 
 

Na terenie inwestycji zlokalizowane są sieci: wodociągowa, energetyczna napowietrzna 

i doziemna, oraz teletechniczna napowietrzna i doziemna. Przebudowa drogi zasadniczo powiela 

istniejącą niweletę drogi powiatowej. W związku z powyższym oprócz prac przewidzianych w punktach 

10.5. i 10.6. nie następuje kolizja projektowanych rozwiązań z istniejącymi sieciami napowietrznymi 

oraz siecią wodociągową. Podczas wykonywania robót budowlanych należy zabezpieczyć istniejące 

doziemne sieci kablowe teletechniczne i energetyczne przekraczające jezdnię drogi powiatowej oraz 

istniejące zjazdy, dwudzielnymi rurami osłonowymi.  

10.8. Zieleń 

W ramach zadania przewidziano wycinkę 3 drzew kolidujących z inwestycją dla których 



 

str. 20 
 

wystąpiono o pozwolenie na wycinkę. Ponadto planowane są prace w obrębie działek objętych 

inwestycją polegające na oczyszczenie skarp oraz rowów przydrożnych. Istniejące drzewa 

sąsiadujące z inwestycją nie przeznaczone do wycinki należy zabezpieczyć poprzez: 

 prace w obrębie korzeni wykonywać w sposobem ręcznym, 

 odsłonięte korzenie drzew, w celu zabezpieczenia przed nadmiernym wysuszeniem (lato) lub 

przemarznięciem (zima) osłaniać matami ze słomy, tkanin workowatych lub torfem, przy 

wykonywaniu prac podczas upałów-maksymalnie skrócić okres narażenia korzeni na przesuszenie  

 zadbać o to, aby bezpośrednio pod koronami drzew nie były składowane materiały budowlane ani 

ziemia z wykopów, gdyż uniemożliwia to wymianę gazową między powietrzem i glebą, co w 

konsekwencji może doprowadzić do zamierania i gnicia korzeni, ponadto wody opadowe mogą 

wypłukiwać z materiałów budowlanych (cement, wapno) zanieczyszczenia szkodliwe dla roślinności  

 zakaz zmiany poziomu gruntu do odległości  rzutu korony + 1m  z wyjątkiem podniesienia terenu 

o nie więcej niż 20cm. Podniesienie wykonać z gruntów o wysokiej przepuszczalności.  

 zakaz postoju i poruszania się ciężkim sprzętem budowlanym 

 całkowity zakaz odcinania korzeni szkieletowych, 

 zabezpieczenie pni  drzew przez cały okres prowadzenie prac. Należy zabezpieczyć wszystkie 

drzewa znajdujące się w obszarze prowadzenia robót przez wykonawcę oraz w obszarze dróg 

transportowych budowy.  

 osłony przypniowe (odeskowania, osłony z maty słomianej bądź juty). 

Po zakończeniu prac budowlanych należy odtworzyć uszkodzone tereny zielone poprzez 

humusowanie ziemią urodzajną oraz obsianie atestowaną mieszanką traw. Dopuszcza się ułożenie 

atestowanej trawy z rolki. 

W ramach rekompensaty przyrodniczej za wycięte drzewa zgodnie z prawomocną decyzją nr 

KROŚ.6131.87.2024 z dnia 06.1.2024r. planuje się dokonanie nasadzeń kompensacyjnych. Do 

nasadzeń przewidziano 6 szt. Lipy Drobnolistnej. 

Drzewa sadzone pojedynczo. Zakłada się drzewa o średnicy pnia nie mniejszych 14cm (pomiar na wys. 

100cm), wysokość min. 2 m. Materiał roślinny powinien być zgodny z normą PN‐87/R‐67023 

i zaleceniami Związku Szkółkarzy Polskich. Rośliny wyrównane pod względem kształtu, w I wyborze. 

Rośliny muszą mieć etykiety na których podana jest: nazwa łacińska, forma, wybór, wysokość pnia 

i numer normy. W miejscach nasadzeń zaleca się wymienić glebę na odpowiednie podłoże ogrodnicze. 

Pod drzewa należy przygotować otwory o średnicy 0,7 i głębokości 0,7 m. Niedopuszczalne jest 

pozostawienie resztek pobudowanych na terenach przygotowanych pod zieleń. 

Materiał roślinny powinien spełniać następujące wymagania: 

- sadzonki powinny być prawidłowo uformowane z zachowaniem pokroju charakterystycznego dla 
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gatunku i odmiany 

- system korzeniowy powinien być dobrze zagęszczony i charakterystyczny dla danego gatunku, 

system korzeniowy nie może być przesuszony czy też przemarznięty. 

11 ZESTAWIENIE POWIERZCHNI ZABUDOWY 
 

Zestawienie powierzchni zabudowy zgodnie z zakresem opracowania: 

Jezdnia i zjazdy o nawierzchni bitumicznej: 9050 m2 

Chodnik o nawierzchni z betonowej kostki brukowej: 1670 m2 

Zatoka autobusowa z kamiennej kostki brukowej: 115 m2 

12 OBSZAR ODDZIAŁYWANIA INWESTYCJI 
 

Obszar oddziaływania obiektu wynikający z art. 20, ust.1, pkt.1c Ustawy z dnia 7 lipca 1994 r. Prawo 

budowlane (Dz.U. 2021.2351 j.t. z późn. zmianami) mieści się w całości na działkach przewidzianych 

pod inwestycję. Obszar oddziaływania obiektu został przedstawiony w części graficznej niniejszego 

opracowania (Rys.02.1 i 02.2). 

Geometria skrzyżowań, drogi, szerokość pasa drogowego i elementów drogowych przyjęto 

w oparciu o:  

 Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 24 czerwca 2022r. w sprawie przepisów 

techniczno-budowlanych dotyczących dróg publicznych (Dz.U. 2022 poz. 1518), - §5, §6 , §7, §8, §17, 

§27, §54, §72, §78, §83 

 Ustawa z dnia 21.03.1985 r. o drogach publicznych (Dz.U.2020.470 t.j. z późn. zmianami). - 

art. 2 ust 1, art.34a. 

13 MIEJSCOWY PLAN ZAGOSPODAROWANIA 
PRZESTRZENNEGO 

 

Dla obszaru inwestycji brak jest opracowanego Miejscowego Planu Zagospodarowania 

Przestrzennego. Inwestycja swoim zakresem nie przewiduje zmian w obecnym układzie funkcjonalnym 

terenu.   
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INFORMACJA BIOZ 
 

1. ZAKRES ROBÓT 

 
W ramach projektowanych robót przewiduje się:  

 przebudowę nawierzchni jezdni drogi powiatowej nr 3467D do szerokości 5,0-6,0m 

wraz z obustronnym ograniczeniem krawężnikiem betonowym dla części o przekroju 

ulicznym oraz obustronnym opornikiem betonowym dla części o przekroju drogowym; 

 odcinkową budowę chodnika dla pieszych, 

 budowę zatoki autobusowej, 

 budowę kanalizacji deszczowej, 

 umocnienie dna rzeki narzutem kamiennym w miejscach wylotów, 

 oczyszczenie istniejących rowów przydrożnych, 

 remont istniejących przepustów drogowych z zachowaniem ich parametrów i 

umocnieniem wlotów i wylotów, 

 przebudowę istniejącej sieci teletechnicznej, 

 likwidację kolizji sieci elektroenergetycznej, 

 wycinkę drzew kolidujących z inwestycją, 

 nasadzenia kompensacyjne, 

 wprowadzenie stałej organizacji ruchu i urządzeń BRD, 

 roboty porządkowe. 

 

2. KOLEJNOŚĆ REALIZACJI POSZCZEGÓLNYCH ROBÓT  

 

 roboty pomiarowe; 

 roboty ziemne i rozbiórkowe; 

 odhumusowanie terenu; 

 wycinka drzew kolidujących z inwestycją; 

 zabezpieczenie kolizji sieciowych; 

 budowa kanalizacji deszczowej; 

 remont przepustów wraz z umocnieniami wlotów i wylotów, oczyszczenie rowów i 

umocnienie dna rzeki w miejscach wylotów kanalizacji deszczowej; 

 przebudowa sieci energetycznej; 

 przebudowa sieci teletechnicznej; 

 obsadzenie krawężników i obrzeży; 

 wykonanie konstrukcji jezdni i zjazdów; 

 wykonanie konstrukcji chodników, 
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 wykonanie konstrukcji zatoki autobusowej; 

 wykonanie robót nawierzchniowych i brukarskich; 

 wykonanie humusowania, nasadzeń; 

 wprowadzenie organizacji ruchu; 

 roboty wykończeniowe i porządkowe. 

 

3. WYKAZ ISTNIEJĄCYCH OBIEKTÓW BUDOWLANYCH NA DZIAŁKACH 

Na placu budowy występują sieci podziemnie i naziemne: 

- kanalizacja deszczowa,  

- sieć wodociągowa, 

- sieć energetyczna, 

- sieć teletechniczna 

Szczegółową inwentaryzację budowli zawiera projekt zagospodarowania terenu. 

 

4. ELEMENTY UZBROJENIA MOGĄCE STANOWIĆ ZAGROŻENIE 

Głównymi zagrożeniami są czynne sieci uzbrojenia terenu w szczególności sieć 

energetyczna (doziemna i nadziemna).  

 

5. PRZEWIDYWANE ZAGROŻENIA 

 Zagrożenie porażenia prądem elektrycznym przy pracach w pobliżu i na 

czynnych sieci energetycznych. Nie wolno dopuścić do prac przy sieciach bez 

dokonania ich wyłączenia na okres prac prowadzenia prac, 

 Ruch osób postronnych podczas prowadzenia robót – konieczne odpowiednie 

zabezpieczenie terenu robót przed osobami postronnymi, 

 Ryzyko upadku z wysokości – konieczne stosowanie odpowiednich 

zabezpieczeń podczas pracy na wysokości, 

 Ryzyko przysypania podczas robót ziemnych – konieczne odpowiednie 

zabezpieczenia prac podczas wykonywania wykopów, 

 Ryzyko poparzenia podczas robót bitumicznych – konieczne stosowanie 

odpowiedniej odzieży i obuwia ochronnego, 

 Ryzyko przygniecenia lub uderzenia przez upadający materiał – podczas robót 

załadunkowych i rozładunkowych oraz brukarskich – konieczne stosowanie 

odpowiedniej odzieży ochronnej oraz właściwego przeszkolenia pracowników, 

 Ryzyko potrącenia przez pojazdy mechaniczne lub maszyny – konieczne 

stosowanie odpowiedniej odzieży ochronnej, przeszkolenia pracowników oraz 

dopuszczania do pracy przy maszynach i pojazdach wyłącznie osób z 

odpowiednimi uprawnieniami, 
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 Ryzyko nadmiernego hałasu podczas robót – konieczne przy tego typu robotach 

stosowanie ochronników słuchu. 

 

6. SPOSÓB PROWADZENIA INSTRUKTAŻU 

Instruktaż wstępny – przed przystąpieniem do robót obejmujący charakterystykę 

występujących na budowie zagrożeń oraz sposobów przeciwdziałania zagrożeniom. 

Instruktaż stanowiskowy – na stanowisku pracy obejmujący BHP na stanowisku 

pracy. Instruktaż winien się odbyć przed rozpoczęciem prac. 

Instruktaż winien być przeprowadzony przez służby BHP oraz kierownika 

budowy/kierownika robót. 

Podstawowy zakres szkoleń należy opracować w oparciu m.in. o: 

 Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 6 lutego 2003 r. w sprawie 

bezpieczeństwa i higieny pracy podczas wykonywania robót budowlanych 

(Dz.U.2003.47.401 z późn. zmianami); 

 Rozporządzenie Ministra Pracy i Polityki Socjalnej z dnia 26 września 1997 r. w 

sprawie ogólnych przepisów bezpieczeństwa i higieny pracy 

(Dz.U.2003r.169.1650 z późn. zmianami); 

 Rozporządzenie Ministra Gospodarki Przestrzennej i Budownictwa z dnia 1 

października 1993 r. w sprawie bezpieczeństwa i higieny pracy przy eksploatacji, 

remontach i konserwacji sieci kanalizacyjnych (Dz. U. nr 96, poz. 437). 

 

7. ŚRODKI TECHNICZNE ZAPOBIEGAJĄCE ZAGROŻENIOM 

 Roboty w obszarach kolizji z sieciami wykonywać pod nadzorem administratorów 

tych sieci z zachowaniem warunków podanych w uzgodnieniach branżowych, w 

tym postępowania w razie stwierdzenia sieci niezinwentaryzowanych lub 

uszkodzenia sieci, 

 Używać wyłącznie maszyn i urządzeń oraz środków transportu sprawnych. 

Sprawność maszyn kontrolować codziennie przed przystąpieniem do robót, 

 Używać środków ochrony osobistej zgodnie z wymaganiami stanowiskowymi 

(kamizelki, buty, kaski, pasy, rękawice itp.), 

 Należy wykonać właściwe ogrodzenie placu budowy uniemożliwiające dostęp 

osób postronnych na plac budowy, 

 Wykopy winny być umocnione poprzez zastosowanie szalunków odpowiednich 

do głębokości wykopu, 

 Przy pracy na wysokości stosować zabezpieczenia przed upadkiem i szelki 

ochronne, 

 Rusztowania przed ich użyciem winny być odebrane przez uprawniona osobę, 
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 Elementy ciężkie (powyżej 50 kg) przenosić i przewozić za pomocą 

odpowiedniego sprzętu. Opuszczanie tych elementów winno się odbywać na 

atestowanych zawiesiach, 

 Pracowników należy wyposażyć w odzież ochronna stosownie do zajmowanego 

stanowiska pracy, 

 Pracownicy winni posiadać stosowne uprawnienia do obsługi maszyn i urządzeń 

oraz pojazdów, 

 Przed rozpoczęciem robót wszyscy pracownicy winni zostać przeszkoleni w 

zakresie BHP stosownie do występujących zagrożeń, 

 Należy zapewnić na budowie środków łączności telefonicznej, sprzętu p-poż 

oraz apteczki pierwszej pomocy, 

 Właściwe oznakowanie prowadzonych robót; 

 Praca na wyłączonych sieciach. 

 
 
 
 
Projektant główny:  
Mgr inż. Grzegorz Lewowski 

Uprawnienia do projektowania bez ograniczeń w specjalności drogowej. Nr upr. 263/DOŚ/13 

Sędzisław 50, 58-410 Marciszów 
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